TR Dl NCTRNCTS D L AR F
i paglar Bodg ol yrglm)ST Sl

Pacultés / Institut  : UIASS Filidre : FMA-FMDA-FPA-ISITS-FASIMH
Matidre épreuve : SVT Langue : Frangais (Impair)
Date épreuve : 24 juillet 2022 Durée : |45 min

Pour Pensemble des questions choisir la {ou les] bonne(s) proposition{s}, (F'usage de la calculatrice est interdit)

Q1-Concernant le bilan du cycle de Krebs :.
A. Autotal, ce sont : 3NADH,H*, 2FADH;, 1GTP et 2C0; qui sent produits
B. Autotal, ce sont : 2NADH,H*, 1FADH;, 1GTP et 1CO; qui sont produits
C. La dégradation totale d’'un Acetyl-CoenzymeA au cours de ce cycle produit 15 ATP
D. La dégradation totale d’'un Acetyl-CoenzymeA au cours de ce cycle produit 12 ATP
02-l.a myokinase est enzyme qui catalyse:
A.  L'hydrolyse d’ATP
B. La synthése d’ATP a partir d’ADP
C. Llasynthése d’ATP a partir de I'acide pyruvique
D. La synthése d’ATP & partir de la phosphocréatine
Q3-Le pivotement des tétes des filaments de myosine entraine
A. Lhydrolyse de FATP
B. Le glissement des filaments d’actine
C. Leraccourcissement de la longueur des filaments d’actine
D. Le raccourcissement de ia longueur de la bande sombre

Q4- Voici la ségquence d’un brin d'ADN : ATGCCAAGGTTAC
A. Son brin complémentaire a pour séquence nuciéotidique : TACGGTTCCAATG
B. Son brin complémentaire a pour séquence nucléotidique : UACGGUUCCAAUG
C. L’ARNm qui résulte de sa transcription a pour séquence ; UAGCCUUCCAAUC
D. L’ARNm qui résulte de sa transcription a pour séquence : AUGCCAAGGUUAC

Q5-Dans une cellule eucaryote, un méme chromosome peut exister sous deux états ; Pétat A et I'état B qui sont représentés
schématiguement ci-dessous. Le passage de I'état A & I'état B dépend du stade du cycle cellulaire. A 8

A. Llaquantité ’ADN entre A et B a doublé pendant ka phase S du cyde celluaire.
B. Le numéro 1 représente un centriole.
C. Linformation génétique contenue dans le chromosome schématisé en A
est différente de celle contenue dans le chromosome schématisé en B.
D. Le numéro 2 représente une chromatide.

Q6-0n étudie Ia transmission de Vinformation génétique au cours de la formation des gaméates avec une celiule mére contenant 3 paires de
chromosomes
Parmi les gamates représentss ci-dessous, indiquer celul qui est normal

1 2 3 4

A. legamétel
B. Legaméte2
C. Legaméte3
D. Legaméted
Q7- Les histones :
A. Sont des enzymes nécessaires a la réplication de F'ADN
B. Sont des protéines nucléaires
C. Sontle support de I'information génétique
D. N existent que chez les procaryotes
Q8- Vutilisation d’Escherichia cali dans le génie génétique est fondée sur :
A. Sacapacité i survivre dans les cellules infectées
B. Savitesse de multiplication et sa possession d’un petit plasmide et de tous les éléments nécessaires pour la synthése des
protéines
C. Sagrande taille et sa facilité d'utilisation
D. Sarésistance aux antibiotiques
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Q9- Le pourcentage des gamétes de type AB/ produits par un sujet de génotype AB//ah est de 35 %. Dans ce cas la distance entre les deux

génes estde :

A, 35av
B. 70cM
C. 15cM
D. 30cM

Q10- On réalise deux croisements chez Ia drosaphile, afin d’étudier la transmission de deux génes
corps et le géne responsable de |a présence ou absence de nervures transversales.

: le gene responsable de la couleur du

Croisement 1 : Drosophile femelle & corps gris et ailes avec nervures transversales x drosophile mfle & corps jaune et ailes sans nervures

transversales. On ohtient une génération F, composée de 100% de drosophiles a corps gris et aile
Croisement 2 : Entre les individus Fy (F x F;) a donné la génération F» dont les phénotypes sont ré
suivant :

avec des nervures transversales.
partis comme ¢'est indiqué dans le tableau

Phénotypes méles femelles
Corps gris et ailes avec des nervures transversales 1621 3747
Corps gris et ailes sans nervures transversales 254 0
Corps jaune et ailes sans nervures fransversales 1625 0
Corps jaune et ailes avec des nervures transversales 250 0

A. Les deux gé&nes sont indépendants
B. Les deux génes sont liés

C. Un géne ast porté par un chromosome autosome et ["autre est porté par un chromosom
D. Les alidéles corps gris et ailes sans narvures transversales sont dominants

e sexuel

02131-En vue d’étudier le mode de transmission d’une maladie héréditaire
appelée Epithelioma adenocide, qui se traduit par la présence de petits nodules

-

sur le visage et des tumeurs de dimensions variables sur |e reste
du corps, an propase larbre généalogique ci-contre d’une famille dont
certains membres sont atteints de cette maladie
A. L'alléle responsable de la maladie est récessif
B. L'alléle responsable de la maladie est dominant
C. le géne est porté par un chromosome autosome 11K
D. legéne est porté par un chromosome sexuel
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Q12- Dans une population i I'équilibre Hardy Weinberg {H-W), on distingue des individus golitey

rs de la Phénylthiocarbamide (PTC) 3 golit

amer et d’autres non goiiteurs. Sur 500 individus, on a dénombré 420 goiteurs et 80 non golteurs. L'aliéle responsable du caractére « non

goliteur » est récessif et autosomal.
La fréquence des individus qui peuvent transmettre le caractére « non gofiteur » est:
A. 048

B. 0.64
C. 038
D. 0.16

Q13-Le schéma ci-contre représente les étapes de la phagocytose. Replacer dans "ordre chronologique ces étapes

1 a
A. 1,2,4et3
B 2,1,4et3
C. 4,2,1et3
D. 3,4,2etl

Q14 -La réaction immunitaire & médiation cellulaire (RIMC) fait intervenir :

A. Lles plasmocytes.

B. Llesanticorps.

C. Les lymphocytes T auxiliaires (LTa).

D. Les lymphocytes T cytotoxigues {LTc).
Q15- Un vaccin :
Contient des anticorps qui protégent I'organisme contre un antigéne déterminé.
Peut &tre utilisé pour la protection immédiate contre un agent pathogéne.
Permet I'activation du systéme immunitaire.
Permet I'acquisition d'une mémoire immunitaire contre un antigéne déterminé.

goPP
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Pour chaque guestion, choisir parmi les gquatre réponses proposées la ou les réponses exactes
en indiquant & chague fois - sur la grille - la lettre correspondante & votre réponse.
L’usage de la calculette est strictement interdit.

Exercice®

«On définit les suites numériques (u,) , (¥w) et (w;) de la maniére suivante :
° { uy =4

U =—1,5u,+2,5n+1; vnelN

eV, =U,—n;vVneN

Own:%“; vneN

le A 1}“:4)((—--;-)"“ B. 1711=—4X(1,5)“ c. vn=4—1,5.n D u2n=2n+4><(2,25)“
A. (v,) est monotone B. () nest pas monotone C. lim(vy,) = —w D. lim(v,) n'existe pas
17 n. =
Ae T35 o1 601~ (-1,57%) | Be T2y, w1,6(1+1,52%) | Co T3%2u, =2023x 1031+ 16(1+15%%) { Do lim{wy,) =0
18

. Dans fa partie des nombres complexes, le plan est rapporté au repére orthonormé direct(0,1,7).

Exevcice®
«On pose:

'{zl=ﬁ—iﬁ

Zz=—3+3i

8 g7 . z\8 27 ; . % 12 1212 . X 12 - 412
Q9 | A, (z-;-) =S (-1+1V3) B (;3) =5 (-1-iv3) Co (21 %2) De (z1X22)

Exercice®

+On pose :
sisz—sins—rE
——E X (2 -2
—+sin~—
cosp TSy

<o

e 7=

Qzo | A arg@) = —-%’-‘- (27) B, arg(?)= 3:" [2r] C. 28 e R* D. ZBeiRrR”

Exercice®

« On considére les 2 ensembles de points M et M, définis par :
oM ={M2)/ z+Z=|2*}

oM, ={M(z)/ z+Z=|z2}

A. M, est le cercle de centre C d'affixe 1 et de rayon 1.

Qz1 | B» M, est le cercle de centre O et de rayon 1.

€. M, est la réunion des droites d'équations y = V3x et y = —/3x

De M, est la réunion des demi droites [OA) et [OB) ol A(1+iV3) et B(1—iv3).

Exercice®
+On considére l'inéquation :(0,5)* 2 0,5

«»On désigne par S son ensemble de solutions.

Qzz | A §=1-o;1] B. §=[1;+oo[ c. S§={1} D. S5={0;1}

Universite Internationale Abulcasis des sciences de I samts,
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Exercice®
+On considere dans R I'équation :
(E) : x+sinx=10,5
:Le nombre de solutions de I'équation (E) est :
Qzs | A.  zéro solution B. .1 solution C. 2 solutions D+« une infinité de solutions
Exercice®
- f est la fonction numérique définie par:
fx)=—x*-2
*(Cy) sa représentation graphique dans un repére orthonormé (0, T.7).
- (Cy) a une tangente au point A(a; f(a)) qui passe par I'origine du repére.
Q24 A ax\/f Bs azé Ce aﬂ""’\/i- D a=——i2
Exevcice®
® f et g sont les fonctions numériques définjes par:
®fx) = 1 ot
VrE-na-n  Gozp
® g(x) = ~In(-x) - In(1 — x)
Qe [A- lmf(x) =+ Be limf(x) = —o Co lim f(jxf) = 1 D+ limx® f(jx]) = —
Qzs | As 1(1‘)r_ng(x) =0* B. lgx_ng(x) =0" Ce l'iJz_pg(x) = |—oa D Dy =R"
Exercice®
+ h est la fonction numérique définie sur I=[0;+oo[par h(x) = = V,_
» h admet une fonction réciproque h1définie sur J.
* (Ch) la représentation graphique de h dans un repire onthonormé 0.7.7).
A«(Cy) admet une demi-tangente verticale a droite de 0 dirigée vers le haut.
Be (Cy) admet une demi-tangente verticale & droite de O dirigée vers le bas.
Qe €. (Cy) n'admet aucune tangente horizontale.
D+ (C) admet au voisinnage de +co une asymptote verticale.
Qzs |A-  J=[0;1] B. J=]0;1] Co hl(x) = (1;:)2 D hl(x)= (1‘”‘)2
*Pour x21, on pose h(xX) = =+ =2 et H(x) = [*h(D)dt;
- Vr V(1) 1 ’
sles valeurs de a et b sont :
Qz | A a=1 et b=1 B a=1 et b=-1 C. a=-1etb=1 Ds az-1 et b=-1
As H(x) =2VX - 2In(1+Vx) — 2 + In(4).
Q Be H(x) = —2vx+2In(1+Vx) — 2 + 2In(2).
% C. limH(x) = 400
De limZ® = 4o
+uo Inx
o a1 7 n [u o 74
Universié Intermetionale Abuleasts des selenses de la sant,
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On prepare une soiutlon atjﬁeuse (SA] d'acide benzo1que 66H5 C OOH de

son pH.
Données : Ka est la constante d’acidité du couple Cg¢H5COOH ,4)/Cq
log(6ﬁ 3)=0,8;

: expression de la constante d’équilibre K associée a I'équation de
Peau, en fonction du taux d’avancement final T de cette réaction et Ca, ¢

st:

concentratlon CA puls on mesure

H5C00(,,, ; 10g(3,15) =0,5 ;

2 la réaction de CgH; COOH 44 et

T 2
K= T C YK

Ca.(1—7) B Cyp. (L —1) (-

K=

2

)

D

K =

a-1)

CA_T

2 : I'expression de la concentration Ca vérifie la relation:

A Cs = 107P%a (10772 4 1) B Cy = 10727

Ka (107PH —

10~PKa)

€| C,=10PH (10"PH11077%s) |D C, = 10

PH_(10PKa~PH 1 1)

A l’aide des mesures du pH des solutions aqueuses d'acide
benzoique de concentrations différentes C, on détermine le

taux d’avancement final T dans chaque solution. T
2
La courbe de la ﬁgure ci-contre représente la variation de %

en fonction de ?

La valeur de de la constante d'équilibre K est:

3,15.103 | B | 6,3.10%* | C| 6,3.105 | D | 3,15.10°
¢ La valeur de pKa du couple C¢H5COOH (44,/CcH5 €00,
3,8 B| 42 |c| 92 |D 4,8

T

3,15.103

50

On réalise la pile Argent-Nickel formé des couples : Aga;q) /A9 et N ia
L’équation bilan de la réaction de fonctionnement de cette pile est: 24
En fonctionnement, la pile débite un courant électrique d'intensité I=1(
50min.

On donne : 1F=9,65.10*C.mol™%; M(Ag)=108g.mol™",

{1 3x108
193

= 1,68

: lors du fonctionnement de cette pile :

KQ/ Nigs) 2
IGaq) T Nies) = 244 + Nijgg)
)mA pendant la durée At =

Il y a oxydation du nickel a la cathode.

1l y a réduction des ions nickel Nif;y a'anode.

L'électrode d’argent est le pdle positif de la pile.

: Le schéma conventionnel de cette pile est:

Le courant électrique circule 2 I'intérieur de la pile de I'électrode de Ni vers celui de Ag,

A © Ni(s)/Nia:-q)/ / Agg-aq)/Ag(s) @ B D Ag(s)/Agaxq)/ / Ni?;q)/Ni(S) e

C| ©A9()/AG(ag)/ [ Nifapy/Niy® | D © Nigg)/Nifagy/ / AGs)/AGag) ©
Apres la durée At de fonctionnement de la pile, 'expression de I'avancement x de la réaction est:

F.At I.At 21LAt LAt

A = — B S, C = D S

* =l *="F *="F *TOUF

- La variation de la masse d'argent, pendant la durée At, est:
A | Am(Ag)=+16,8mg | B | Am(Ag)=-16,8mg | C | Am(Ag)=-33,6 mg | D | Am(Ag)=+ 33,6 mg




On dispose d'une solution commerciale (Sp) d’ammoniac NHz de conce
un détergent. On prend un volume de ce détergent et on le dilue 100 fc
(Ss) de pH=10,6.

On dose un volume Vs=20mL de la solution (Ss) par une solution ague
(Hs OE';IQ) + Claqy) de concentration Ca =2.102molL-% le volume versé

use (Sa) d’acide chlorhydrique

ntration molaire Cp, contenue dans
)is, on obtient ainsi une solution

a I’équivalence est Vag=10mL.

Données : Ke est le produitioniquedel'eau ; pKe=14 ; 10% x4
La valeur de la concentration molaire Cp est :
A Cp=1 mol.L1 B Cp=10"2 molLt C | Co=10*moll1 | D Cp=10mmol.L1

‘le pourcentage de molécules d’ammoniac NHz du couple Nij(a

7/ NHs(aq) dans la solution (Sg) est:

A 4% B 96% 4.10°5 %

100%

ARSI e R e S

PS‘G“}“ syri%heﬂser Péthanoate d ehf&ﬂw;lgun technicien de
laboratoire a préparé une série de tubes a essai contenant
chacun no=60 mmol d’éthanol pur et ne=60 mmol d’acide
éthanoique pur.
Apres avoir scellé ces tubes, le technicien les a places
simuitanément dans un bain-marie régulé a 100°C a t=0.
L’équation de la réaction qui a lieu dans chaque tube :
CH3COxH 4y + CH;0H(p) S CH3C0,C,Hs () + H; 0
La courbe de la figure ci-contre représente I'évolution de la
guantité de matiére nac de 'acide éthanoique restante dans

40

20

.

~

0

4 t(h)

chaque tube en fonction du temps.

1a constante d’équilibre K associée a 'équation de la réaction étudiée est :

A K=10 B K=4 C K=0,1 D K=0,25
La valeur du rendement r de cette réaction, est:

A r = 75% B r=50% c r=33% D r=67%

Parmi les moyens utilisés pour augmenter le rendement d'une r

¢action d’estérification :

A | Utiliser un montage de chauffage  reflux.

B Utiliser un montage de distillation dans le but d’extraire I'ester ap fur et a mesure que la réaction
progresse,

C | vtiliser un anhydride d’acide a la place de I'acide carboxylique correspondant.
Introduire I'un des réactifs en excés.

La valeur du temps de demi-réaction ti/2 de la réaction étudiée

est:

B 4h C

8h

A |

240 mir

480 min

(=

Au cours d’une réaction d’estérification :

La quantité de matiére finale de I'ester formé diminue en élimina

int I'eau.

La valeur du temps de demi-réaction diminue si on utilise un cat

lyseur.

La valeur du quotient de réaction augmente au cours du temps.

,.A
B
C
D

La vitesse volumique de la réaction diminue au cours de I'évolution temporelle du systeme.
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La sonde echographlque utﬂlsee estila f01s un émetteur et un
récepteur d’ultrason. Lorsque les ondes se propagent dans le corps
humain, elles sont en partie réfléchies par les parois séparant deux
milieux différents. La partie réfléchie de I'onde est recue par la sonde
puis analysée par un systéme informatique.

Lors de I'examen, une onde ultrasonore est émise par I'émetteur de la
sonde a la date t=0. La figure (1) représente le schéma du dispositif
permettant I'échographie d'un feetus et la figure (2) donne -
I'oscillogramme obtenu sur 'abdomen de sa maman.

On admet que la célérité des ondes ultrasonores est égale a V=1540m.s-

Date épreuve : 24juillet 2022 | dawdi colad Zrlenll gahmil sala [Durée : 45 min
Cocher la ou les réponse(s) exacte(s) sur la ou les case(s) correspondante(s) de la grille
L’usage de tout dlsposmf electromque est strictement interdit

Foetus ™

1 dans le corps humain, y compris

Le nucléide de polonium 2i2Po est radioactif a. Il se désintégre en nucle
Données:
- Les valeurs des énergies de liaison de quelques noyaux:

le feetus.  +Amplitude o
0 46 larelation entre les distances d; et d, indiquées sur le schémaest: || Figure 2
9 9 1
dl = Edz B dl = -5~d2 C dl e 0,64 dz D d1 = 1,8 dz ( ) (2)
: la valeur de I'épaisseur dz du foetus est :
d, = 7,7cm B d, = 3.85cm L |
C d, = 21,56cm D 10,78cm 90 140 t(ps)

side 4X.

noyau 21%a0 2%Pb 222Rn ‘He
E; (en MeV) 16449 1622,0 1708,2 28,300
- La masse molaire du polonium 210 : M(?i%Po) = 210g.mol! ;
- 1MeV=1,6.10-13]
- Aide de calcul :
un(z] = 0,7 | 7,83x210=1644,9 | 7,87x206 = 1622,0 | 7,69%x222=1708,2 | 7,07x4x= 28,3
8 : Le symbole du nucléide 4X est :
A ZOGPb B ZZZRn C 206P0 D 210At
‘énergie libérée lors de la désintégration d’un noyau %§3Po vaut:
Eyp =8,64101%4 | B | Egp = 0,54MeV | C | Egp = 5,4MeV | D | Egy, =8,64.1013]
. Le noyau le plus stable parmi les noyaux figurant dans le tableau ci-dessus est:
A| 2%pb |B| Z2Rn | C| 2P0 | D iHe

d’Avogadro Na, s’écrit:

» L'activité d’un échantillon de polonium 210, & t=0, est 20=1,0.101%Bq. L’expression de la masse mo
de cet échantillon en fonction de la demi vie t1/2 du polonium 210 (en unité seconde) etla constante

t 3 t
= 12 _1':["2" — 012 i
A me = 3,0.10 S B m, =35.1 N,
1
C = 1,47.1012, —— D m, = 1,03.10%, ——
° ty/2- Ny ° ti72. Ny




‘}En plagant un cheveu devantun falsceau laser de longueur d'onde A =6
a la distance D = 7,05 m, une figure de diffraction. La largeur de la tich

32 nm, on observe sur ['écran, placé
e centrale vaut L = 52,0 mm.

On donne : L'écart angulaire 0 est petit tel que tan(0) = 0 (enrad} ; La célérité de la lumiere
dans l'air : ¢=3.108.m.s1 3_,251_><§§_1£ ~171 ; ;=1,58 10‘3
: Le diamétre du cheveu mesure:
A d=171pm B d=171 mm C d=17,1um D d=17,1mm
' la fréquence v de la radiation utilisée est :
v=47410%Hz |B| v=4,74.10"*Hz | C | v=4,74.10"kHz | D | v =4,74.10" kHz

ce de P'onde lumineuse.

A | La célérité de la lumiere dans I'air ne dépend pas de la fréquen

B | La fréquence d’'une onde lumineuse varie lorsqu’elle passe d'un milieu transparent a un autre.

C La longueur d’'onde d'une onde lumineuse monochromatique dépend de la nature du milieu de
propagation.

D L’indice de réfraction du verre dépend de la longueur d'onde de la radiation monochromatique
qui le traverse.

Le montage represente ci-contre comprend

- Un générateur idéal de tension de force électromotrice E=10V.

- Un condensateur, initialement déchargé, de capacités C.

- Un conducteur ohmique de résistance R et un interrupteur K.
On ferme l'interrupteur a I'instant t = 0. En régime permanent, I'énergi
électrostatique emmagasinée par le condensateur vaut E, ,,,, = 300y,
: L’expression de I'équation différentielle vérifiée par la tension %
bornes du condensateur, est de la forme :

i AUX

e

du d
A R.C.—C B Ue U C duc

dr 2t TRc E ar

+u(;=E

LLC D

=0 +

RC dt "RC R.C

Alinstant t, = 6ms, la tension aux bornes du condensateur est

U, = 63%E. Ainsi la valeur de R est

A R=500 0 B R=5kQ C R=8 kQ

D R=1kQ

L’'intensité du courant dans le circuit a l'instant t; = 6ms est:

A i=37mA B i=3,6mA C = 6,3.10"3

A|D|i=3710"%4

A un instant to =0, on lance un solide (S) de petites

dimensions, de masse m, d'un point 0, avec une vitesse
initiale V, faisant un angle a=45° avec I'horizontal. A I'instant

il

tp = 1,125, (S) tombe sur le sol'au point d'impact P.

On étudie le mouvement du centre d'inertie G de (S) dans le
repére (0,7, 7) lié a la terre supposé galiléen. (Figure)
Données: Tous les frottements sont négligeables ;

Hy

g =10 m.s2 sin(45°) = 0,7

]

La direction du vecteur vitesse du solide (S) change au cours

du mouvement.

La direction du vecteur accélération du solide (S) change au ¢

zours du mouvement.

La vitesse du solide (S) s'annule au sommet de la trajectoire.

oo |

L'accélération du solide (S) ne varie pas au cours du mouvemn

lent.

L’expression de I'abscisse du sommet S de la trajectoire, s’écrit :

V2. sin(a) . cos(a) V2. cos(2a)
g 29

B C

Xg = Xs =

V7,
xS = —

sin(2a)
29

_ V& sin®(a)

Xg Zg

la valeur de la vitesse initiale V, au point O, est :

12 m.

A| 432km.ht B | 288km.h7t

51 80m.s1






